

刚刚离异的中年男子深夜惨死街头,现场除了滴状血迹,没有留下任何线索。命案原因何在?凶手是谁?迁安警方紧盯蛛丝马迹,历经长达四年的艰苦追踪,辗转两省四市,最终查获涉案4名歹徒。



# 迹印证罪行

本报记者 刘文利 通讯员 时方

## 胡同惊现男尸

迁安市杨店子镇大庄村毗邻首钢、九江等企业。经济繁荣的同时社会治安也复杂起来,这里流动人口多,人员成分呈多样化,行业交织。

2010年4月23日22时许,大庄村一个胡同里传来喊叫声:“快来人啊!出人命啦!”几分钟后,闪烁着警灯的警车急驰而至,迁安市公安局杨店子派出所民警赶到现场,随后迁安市公安局领导和刑警大队民警也急速赶到。

死者是一名中年男子,身穿工作服,胸口处有明显刀扎伤,身体其他部位也被砍伤,地面除了一摊血迹外,旁边还倒着一辆摩托车。检查男子的随身物品和证件发现,死者名叫孙某,系首钢工人,吉林省汪清县人。民警随即走访了周边几十户群众,调查询问了近百人,天色渐亮,但仍然没有查到任何有价值的线索。通过钱包和其他贵重物品并没有被翻过的痕迹分析,这并不是一起抢劫杀人案。是仇杀?情杀?还是被人追债?

## 发现可疑血迹

到了清晨,迁安市公安局刑警大队技术中队队长全志臣在勘查工作结束后,又悄悄回到案发现场,以孙某倒地地点为核心向四周查验。突然,地面上几滴细微的血滴状印迹吸引了全志臣的注意,这些印迹顺着方向延伸了有两三米就消失了。全志臣提取了这些血滴状痕迹,准备与孙某的血迹同时进行技术鉴定。

连续调查了十多个小时后,为了争取时间、固定证据,民警在召开简短案情分析会后,兵分几路进行深入侦查。

负责到孙某单位调查的民警了解到,孙某前段时间办理了离婚手续,有一个女儿也不在身边。通过与工友们的谈话得知,孙某老实本分,平时除了爱喝点酒外,没有别的爱好,也没听说过

债务,或与人结仇。案发当晚,孙某与两名工友在烧烤摊上喝酒,22时许各自回家了。一名工友称,吃饭时,因为碰了隔壁桌子,与其他客人发生过口角。民警随后又核实发生口角客人的身份,依法传唤询问,调查发现对方没有作案的动机和时间。另一路民警针对孙某的社会关系,对其相关的工友和亲属进行全面调查,也没有发现任何疑点。负责到孙某老家调查的民警反馈消息,孙某平时很少回老家,离婚后与前妻也不再联系,双方不存在纠纷。民警对周边出租房屋和流动人口进行了重点摸排,仍未找到有价值线索。

勘查痕迹鉴定后得出结论,全志臣提取的滴状血迹与孙某的血迹DNA不属于同一人,极有可能是嫌疑人所留。可是,当地常住人口5万多,流动人口两万多,加上几家大型企业上万名工人,要想在近10万人中找出一个人的DNA,犹如大海捞针。

## 追踪案件线索

此后,“4·23”案成了上至局领导下到办案民警的一块“心病”。伴随着民警们一年又一年的不懈追踪,今年以来,迁安市公安局紧紧抓住全国命案信息大排查的有利时机,集中精力对该案进行攻坚。

4月8日,刑侦大队得到线索,“4·23”命案现场嫌疑人的DNA信息,与黑龙江省佳木斯市公安局治安处罚人员曹某的DNA数据相符。获此重要线索后,副局长秦东马上向局长李凤春、政委卢智慧作了详细汇报,研究决定指派刑侦大队大队长雷志刚带领民警,赶赴佳木斯市公安局,对曹某进行调查核实。

## 顺藤摸瓜收网

4月10日,雷志刚等民警赶到佳木斯市,在当地警方的配合下,查实曹某是黑龙江省伊春市人,曾涉嫌寻衅

滋事被治安处罚,录入系统内的DNA数据与“4·23”命案现场嫌疑人的DNA数据比对无误。经进一步调查走访,初步掌握曹某于今年二三月间,在佳木斯、哈尔滨一带频繁活动。为追踪线索,确实证据,雷志刚等民警迅速转战伊春市,来到曹某的老家,追查其行踪和真实情况。调查发现,曹某长期外出打工,且经常变换居住地点,多个地市交叉活动,行踪不定。民警以回访为由与其父母接触,了解到曹某目前正在哈尔滨打工。为抢抓战机,民警又奔赴至哈尔滨市,在当地警方的密切协作下,很快摸排到了曹某的准确位置。4月17日,在哈尔滨市南岗区一家具城内,将其抓获。曹某交代了伙同同乡于某、“邢头”、“小海舅舅”在迁安市杨店子镇大庄村胡同内将孙某扎伤致死的作案事实。

民警顺藤摸瓜,同日晚,副局长秦东、刑侦大队教导员王亚群组织民警在迁安连夜展开行动,核查于某的准确位置和“邢头”、“小海舅舅”的真实身份。经过深入细致的工作,4月18日凌晨,将嫌犯于某在北京顺义抓获。审讯中,于某对伙同曹某伤人致死的事实供认不讳,同时交代“小海舅舅”为迁安大五里乡某村的景某。

民警随即采取措施对景某实施抓捕。刑侦大队教导员王亚群带领民警以假借购买二手车之机与景某取得联系,得知其正在家中后,于4月18日18时许将其擒获。据其交代,另一嫌疑犯“邢头”为秦皇岛市青龙人李某。经进一步调查核实,李某于2011年涉嫌其他犯罪被抓获,目前正在韩城监狱



服刑。

经审讯查明,曹某、于某到迁安后结识李某和景某,后来4人同在一个铁矿打工,经常在一起吃喝鬼混。2010年4月23日22时许,曹某、景某喝完酒后驾车返回住所,行驶到杨店子镇某酒店对面胡同,与正在路边小便的孙某相遇,因孙某停在路上的摩托车阻碍了汽车行驶,曹某、景某便与孙某发生口角。随后,没有解气的曹某、景某驾车来到杨店子镇于某的租房处,接上于某、李某追赶孙某,最终在杨店子镇大庄村南一胡同追上并拦住孙某,曹某、李某下车后二话没说持刀就把孙某扎伤倒地。慌乱中,曹某的胳膊被划伤,跑回汽车逃离现场时血迹滴落在了地上,为这起命案留下了关键的证据。当晚,4人逃回了打工的矿山,不久,曹某、于某离开迁安。

目前,犯罪嫌疑人曹某、于某、景某涉嫌故意伤害致人死亡罪、寻衅滋事罪已被迁安市公安局刑事拘留,另一主要犯罪嫌疑人李某将于近期接回审查。



## 钱迷心窍 变卖租赁建筑器材

深泽县人李某,于2012年7至9月间,以自己“工地”需要租用建筑扣件为借口,在方某开办的租赁站以虚假姓名分5次租赁建筑扣件三万多,每次直接把扣件拉到藁城市某收购站变卖,所得钱财据为己有,用于挥霍。后被警方抓获。

4月24日,深泽县人民检察院依法对犯罪嫌疑人李某以涉嫌合同诈骗罪提起公诉。犯罪嫌疑人李某以非法占有为目的,在签订租赁合同中编造虚假姓名,隐瞒真相,在收到对方交付的租赁物后予以变卖,数额巨大,经价格认证部门鉴定,总价值为15万余元,其行为触犯了刑法相关规定,应依法追究其刑事责任。

张哲

## 恼羞成怒 结婚不成掐死女方

4月6日,唐山市路北警方接郝某报案称:其妹妹郝某在家中死亡,郝某的手机号和银行卡丢失。案发后,警方经现场勘查,初步判断为一起他杀案件。由于现场没有撬门痕迹,民警推断嫌疑人为死者熟人。确定侦查方向后,民警兵分三路开展工作,最终锁定张某具有重大嫌疑。4月9日17时许,民警在路北区张某租住的日租房处将其抓获。

经审讯,犯罪嫌疑人张某交代,其于五六年前通过网络结识了死者郝某,相恋给郝某10万余元现金并要求与其结婚。4月5日,二人在郝某住处发生争执,张某恼羞成怒,掐住郝某脖子致其窒息死亡,并盗走一部手机和银行卡,通过柜员机支取3万余元的作案事实。

刘文利

## 糊里糊涂 帮人经营赌场触法

2012年6月至2014年3月,展某以电子游戏厅(无证)的形式开设赌场,购买了打渔机、老虎机等赌博设备招揽顾客赌博,日营利两三千,并雇佣董某负责日常经营管理,资金结算,董某每月领取工资2000元。今年3月,该赌场被公安机关查封。

近日,新乐市人民检察院以涉嫌开设赌场罪对董某批准逮捕。根据《最高人民法院、最高人民检察院关于办理赌博刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第4条的规定:明知他人实施赌博犯罪活动,而为其提供资金、计算机网络、通讯、费用结算等直接帮助的,以赌博罪的共犯论处。

本案中,董某明知展某开设赌场,而仍为其帮忙收取赌博过程中的各项进出资金,每天进行资金结算,名义上是从事赌场老板展某那里获取“工资”,但实际上仍是开设赌场的非法获利,应认定为一种帮助行为,属于共同犯罪。

张兰

午日街头,黑色越野车内3名男子手持砍刀,向车窗外的民警挥舞,双方对峙约一分钟后,车内男子猛的将车门打开,持刀冲下车……这如警匪电影中的镜头在顺平真实上演。车内男子为何如此穷凶恶极?警方又是经过了怎样的角逐将他们绳之以法?

# 生死角逐

本报记者 刘彬 通讯员 刘永奇 郭晓芳

## 肆无忌惮 频繁作案

4月初的一天,顺平县高于铺村。干完农活的李某收工往家走,不远处,看见3个穿黑色衣服戴白手套的年轻男子从自家的方向走出来,迅速上了一辆黑色越野车,绝尘而去。李某赶紧往家跑,来到自家大门前,看见屋门都敞开着,定了定神,赶紧报了警。

4月1日至5日,顺平警方相继接到高于铺镇、蒲阳镇、腰山镇、蒲上镇10余起入室盗窃报警案件,初步估算涉案价值20余万元。顺平警方经过调查发现,数起入室盗窃案件有几个共同点:案发时间均为上午;作案均是撬锁的方式从大门进入,反锁大门实施盗窃;作案地点为农村居民住宅;根据群众反映,作案嫌疑人至少3名男子,驾驶一辆黑色越野车。

## 立案侦查 慧眼识车

警方遂将数起入室盗窃案件并案侦查,成立专案组,并加强对案件多发地的巡逻防控。

正当民警展开全面调查之时,4月6日上午9时,刑侦大队刑事技术中队副队长王坤结束清明节值班,回家途中,经过高于铺镇某村时发现路边停放着一辆黑色越野车。职业敏感促使他驻足观察,这辆车和近期发生的盗窃案中的越野车特征十分相像。他立即将情况向专案组反映。经核查,该车的特征与近期发生的入室盗窃案中出现的嫌疑车辆相符,随即将情况向刑侦大队领导汇报。

## 困兽犹斗 生死对峙

战机稍纵即逝。得到消息后,专案

组民警立即行动,为避免打草惊蛇,先派出一辆普通轿车赶到现场隐蔽盯梢,另一辆警车随时准备支援。民警驾车刚刚到达,正好看到4名男子上车,就先用车堵住嫌疑车的出路,用警车堵住另一个出口。嫌疑车停车后,民警下车亮明身份,要求车上人员下车接受盘查。然而,车上人员不但不下车配合检查,反而加速后退离开现场,倒车时撞上了围堵在路口的警车,又加速向前冲。民警随即用两辆车将嫌疑车辆紧紧夹住,车内人员紧锁车门和车窗,拒不下车。

为尽快控制嫌疑人,民警果断用警棍和锁车钢锁击碎嫌疑车辆的玻璃。这时,车内4名男子,除驾驶员外都手持砍刀,伸出窗外,向民警挥刀,对峙了约一分钟后,3名嫌疑人猛的将车门打开,持刀冲下车,其中一人举起砍刀跑向最近的一名民警,其他民警见状迅速上前救援。见到民警救援,几名持刀嫌疑人跑回车上,加大油门强行撞开堵在前面的车辆,仓皇逃窜。

逃窜中,民警迅速驾车紧紧追赶,嫌疑人从车窗撤出自制铁蒺藜(三角铁钉)将民警驾驶的车辆的轮胎扎坏抛锚。民警随即下车向群众了解嫌疑车辆的逃跑方向并请求车辆支援,沿途追击,在某村大桥一侧发现车胎急拐弯的痕迹。当追寻至某村村南田间路时,发现嫌疑车辆。嫌疑车辆在撞击民警车辆时受损严重,已无法再继续行驶,4名犯罪嫌疑人弃车逃跑。民警沿路追击至满城县方顺桥乡,因路况复杂,最终未能发现嫌疑人踪迹。

## 循线追踪 嫌犯落网

犯罪分子气焰嚣张,持刀负隅顽抗和民警对峙,妨害执行公务,为尽快将



嫌疑人仓皇逃窜时丢弃的受损作案车辆

侦破纪实